

# 废旧家电家具回收,这些变化你感受到了吗?

新华社记者 钟焯 郑可意 张阳

**阅读提示**

随着消费品以旧换新政策持续发力显效,废旧家电家具如何回收处置受到越来越多人的关注。记者近日走访广东、广西、湖北、浙江等地发现,除了生产企业和消费平台的售新收旧,废旧家电家具的回收、处置体系也日益完善,对于释放家电家具消费潜力、畅通再生资源循环利用发挥了积极作用。

## 回收网点更密集

在位于广东省广州市番禺区的超大型社区祈福新村,一处可回收物交售点内,不时有居民将废纸箱、塑料和废旧家电送来有偿回收。这是今年年初该社区上新的3个交售点之一。所属企业由当地多部门联合引入,形成了“企业驻场运营—物业提供场地—社区定期宣传”的模式。企业负责人林先生说:“现在交售点日均回收量稳定,居民对规范、透明的回收方式非常认可。”

**本报讯** 近日,获嘉县位庄乡人大以“民有所呼、我有所应”为核心,将全乡市、县、乡三级人大代表嵌入24个村(社区)网格,融入“县—乡—村—村民小组—联户代表”五级网格体系,让人大代表履职从“会场”走进“现场”,在网格中履职,将民意收集、问题解决、政策宣讲、监督落实、服务群众等人大代表履职与基层治理深度融合。

目前,该乡人大累计开展政策宣讲活动15场次,收集群众关于基础设施建设、公共服务提升等方面的意见建议31条;成功化解邻里矛盾、土地纠纷等问题12起,督促落实民生问题5个,有效激活了基层高效能治理“神经末梢”,真正实现“人大就在身边,实事办在眼前”,为基层高效能治理注入强劲人大力量。(岳珊珊)

## 高新区政务服务中心 便民充电站正式对外开放运营

**本报讯** 近日,为切实满足周边居民新能源车充电需求,提升城市绿色出行服务能力,由高新投资集团投资建设的高新区政务服务便民充电站,正式面向社会开放运营(如图)。

该充电站规划科学、配置完备,共设有10个充电桩,搭配20个7kW慢充交流充电桩,可同步为20辆新能源汽车提供充电服务。运营时间上,站点实行差异化开放机制,工作日开放时段为每日18时至次日8时,周末及节假日全天开放,极大满足了不同群体的使用需求。值得一提的是,充电期间车主可享受免费停车服务,进一步降低出行成本。收费方式采用“电费+服务费”的模式,为回馈市民,便民充电站自运营之日起至2026年2月28日优惠活动期间,实行全天统一优惠价,每度电仅需0.8元(含电费及服务费),性价比优势显著。



下一步,高新投资集团将继续秉持便民利民理念,持续优化便民服务举措,在完善充电配套、提升服务质量等方面精准发力,既为群众提供更高效便捷的政务服务体验,也为倡导绿色低碳出行、建设生态宜居高新区作出应有贡献。

(高创文/图)

## 从“乐龄学堂”走出的邻里守护者

——红旗区诚城社区银龄志愿服务队开展老人互助计划活动侧记



“银龄志愿服务队队员包的饺子、织的手套和围巾,让人心里暖融融的。”近日,红旗区诚城社区88岁的独居老人赵清泉接过社区党委副书记李凤林和志愿者送来的“温暖礼包”后感动地说。

在诚城社区,同样的暖意在另外14户高龄、孤寡老人家中温情流动。送饺子的是银龄志愿服务队的队员——一群平均年龄62岁的“老姐妹”,从买食材、和面、盘馅儿、包饺子到分户送达,这场“邻里包饺,银龄织暖”的冬日关怀,主角正是社区里的低龄老人。这是诚城社区新乡市幸福家园服务中心玖龙爱心驿站开展的“乐龄学堂”老人互助计划活动的温暖写照。

说干就干,“乐龄学堂”吸引老年人积极参与

今年4月,社区“乐龄学堂”活力老人互助计划活动温暖上线。李凤林和驿站几个年轻社工确定了“以社区为主

### 志愿者在包饺子

场景、专业社工搭台、志愿服务唱戏”的核心理念,一步步激活社区里的“银发力量”。活动项目跟着长辈的需求走,从“试着参与”到“舍不得缺席”,再到“主动牵头”,分三步走得稳稳当当。

破冰近距离,越玩越投缘。项目刚启动时,社工带着小音箱、小道具,走进社区小广场、街心花园办起了“户外健康操”“下午茶话会”等,渐渐地,参加的人越来越多。

课程对症开方,孵出“骨干达人”。人越聚越稳,社区逐步安排非遗手作、智能手机使用、秋冬养生茶等课程,每节课都按“破冰暖场—亲手教学—动手创作—分享成果”进行,大家既能学技能又能唠家常。

随着志愿者越来越多,今年9月,在家人的期盼中和诚城社区党委的见证下,社区银龄志愿服务队成立。团队成员定下了简单章程,明确了分工。现在,银龄志愿服务队自己策划活动、联系伙伴、管理日常,“乐龄学

堂”实现了从“社工主导”到“长辈自主”的华丽变身。

### 银龄志愿服务让温暖从指尖传到心间

在“乐龄学堂”里学得开心、玩得尽兴,大家找到驿站社工,想着把这份温暖传递到整个社区。一支有组织、有活力、有温度的银龄志愿服务队,就这样在社区里扎下了根。

“技能反哺”带大家玩。退休教师张建民,从跟着学的学员变成了主动授课的讲师,已经累计服务300多人次,成了社区里“老有所为”的榜样,剪纸、编织……一节节“小微课堂”吸引了很多居民参与。

“温情探访”解孤单。银龄志愿服务队成员定期上门探望独居高龄长辈,陪他们唠唠嗑儿,问问生活需求,用“低龄帮高龄”的方式,驱散老人的孤单。一来二去,邻里之间的感情越来越深,社区里满是互助的暖意。

“一针一线”织暖冬。从秋末开始,志愿者们就忙起来了,钩围巾、织帽子,指尖翻飞,20多套暖融融的围巾和帽子新鲜出炉。李阿姨颈椎不太舒服,却坚持织完两条围巾,这些饱含心意的织品,全送到了社区高龄、独居老人和残友伙伴手里,让温暖从指尖传到心间。

“节日送暖”传心意。冬至到了,志愿者们从采购食材、剁馅儿调味,到擀皮包饺子、分装打包,大家分工协作,20多份装满热饺子和手工织品的“温暖礼包”,送到了社区重点关爱家庭,让这个冬天因这分邻里情格外温暖。

### 活力老人互助计划活动让“银发热情”持续升温

经过精心谋划、系统推进,“乐龄学堂”活力老人互助计划活动不仅带来了

厂区,贴上专属“身份证”,实现处理全程可追溯。

“工人会单独收集制冷剂冷媒和压缩机油,避免污染。”公司执行董事杨桂明介绍,目前公司年处理废旧家电规模可达260万台,约10万吨。

记者了解到,多地正在加强对废旧家电家具回收处置的监管,推动废旧家电家具处置更加规范化。供销合作总社数据显示,2024年我国规范拆解废旧家电数量同比增长20%。美的集团通过与国家授牌的拆解企业合作,截至2024年,已完成460万台废旧家电的回收与合规拆解。

对正规企业的政策支持,也推动了废旧家电家具回收处置的规范化。浙江虎哥废物管理有限公司有关负责人介绍,杭州市余杭区按回收量补贴企业,与企业共享回收站点、物流及分拣中心,降低了企业回收成本。回收的家电均被送往具备废弃电器电子产品处理资质的企业处理。

浙江大学公共管理学院教授徐林表示,要鼓励更多社会力量参与回收行业,根据企业发展实际,制定精准的减税标准,同时加大资金、技术补贴。有关部门也需同步加强监管,特别是防范拆解与再利用环节可能出现的二次污染,实现经济效益与环境效益的双赢。

新华社北京12月19日电

## 濮阳市经开区领导

### 到高新区

## 考察交流综合行政执法工作

**本报讯** 为深入探讨综合行政执法改革体制机制建设的先进经验和做法,12月18日,濮阳市经开区党工委委员武国体一行9人到高新区就综合行政执法工作进行考察交流。高新区管委会领导张孟干、周正伟一同考察,相关部门负责同志参加。

此次考察交流以专题座谈交流方式进行。高新区管委会领导详细介绍了解法队伍规范化建设、授权执法领域、部门执法权设置及文书用章管理等改革举措和实践成效;分享了在破解“多头执法”

“重复执法”、提升执法效能、优化法治化营商环境等工作中的经验做法。双方围绕执法工作思路、跨部门协作流程、案件办理机制、基层执法保障、队伍能力提升等问题展开深入探讨,就如何进一步提升综合行政执法工作的科学化、规范化、精细化水平交换了意见。

下一步,高新区将以此次交流为契机,进一步总结改革经验、补齐行政执法工作短板弱项,赋能基层高效能治理,为经济社会高质量发展提供更加坚实的法治保障。(高创)

## 河南邱天道泥灸医药用品制造有限公司 获评我市第三批“新乡老字号”

**本报讯** 12月19日,我市举行第三批“新乡老字号”授牌仪式,高新区商务局领导和辖区获评企业——河南邱天道泥灸医药用品制造有限公司负责人出席。

“新乡老字号”称号的认定具有严格的标准,要求企业在新乡登记设立、品牌创立30年(含)以上,拥有相应注册商标并具备独特产品技艺、深厚文化底蕴、良好商业信誉及可持续发展能力等。

邱天道泥灸由河南邱天道泥灸医药用品制造有限公司董事长邱天道于上世纪80年代创立,拥有中草药热疗三项发明专利,邱天道获“非遗邱氏中医外治疗法代表性传承人”称号。该理论与体系

基于所取得的相关成果,被列入国家卫生健康委卫生健康技术推广项目,并参与制定外用保健用品行业标准。近年来,高新区商务局紧紧围绕“老字号”创新发展和全市现代服务业高质量发展的总体部署,通过深入挖掘和严格筛选审核,指导企业有序开展“老字号”品牌申报工作,积极组织“老字号”企业参加第十五届中国河南国际投资贸易洽谈会等活动,不断拓宽老字号品牌流通渠道,优化消费供给,促进消费升级。

下一步,高新区商务局将持续推动老字号品牌传承保护和发展,积极挖掘培育老字号品牌企业,促进辖区老字号企业高质量发展。(高创)

## 卫辉市 开展“巧手包饺暖冬至” 主题文明实践活动

**本报讯** (新乡日报全媒体记者 孙保军 通讯员 李娟) 冬至寒意浓,人间温情暖。为进一步弘扬中华优秀传统文化,丰富群众精神文化生活,厚植爱老敬老的传统美德,12月20日,卫辉市新时代文明实践中心联合该市后河镇新时代文明实践所,在后夏庄村新时代文明实践站开展“古卫新辉——巧手包饺暖冬至·童伴银龄乐无边”主题文明实践活动,用欢声笑语驱散冬日严寒。

活动邀请新乡市市森爱心团队走进后夏庄村,为现场群众带来一场精彩纷呈的文艺盛宴。婉转悠扬的戏曲选段、诙谐幽默的相声表演、活力满满的舞蹈节目轮番登场,演员扎实的功底和投入的表演,将演出推向一个又一个高潮,赢得了现场观众的阵阵掌声,营造了欢乐祥和的氛围。

活动现场,志愿者与村里的老人、青少年儿童分工协作,揉面、擀皮、拌馅儿有条不紊。经验丰富的老人手把手教孩子捏褶塑形,将传统技艺与浓浓温情融入每一个饺子之中。饺子煮熟出锅后,孩子们捧着热气腾腾的碗端到爷爷奶奶面前,稚嫩的问候声与暖心的举动,让现场暖意融融。

此次活动是卫辉市推动中华优秀传统文化与新时代文明实践深度融合的生动实践。活动巧妙将冬至节气文化传承与爱老敬老传统美德有机结合,既让群众在沉浸式体验中感受到冬至的独特魅力,更以文化为纽带拉近了邻里之间、代际之间的距离,营造出尊老爱幼、互帮互助、和谐融洽的社会新风尚。

下一步,卫辉市将持续聚焦群众精神文化需求,以传统节日为切入点,开展更多接地气、有温度、有内涵的文明实践活动,让中华优秀传统文化在传承中创新,在实践中发展,让文明新风浸润卫辉市城乡各个角落,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感,为卫辉市精神文明建设高质量发展注入温暖而持久的力量。

## 卫辉市第六幼儿园 感受冬至习俗 传承中华优秀传统文化

**本报讯** 冬至到了,卫辉市第六幼儿园开展“温暖冬至·饺子香传情”主题活动,以场景搭建、动手实践、文化分享等形式,带领孩子们近距离感受冬至习俗,体悟中华优秀传统文化的独特魅力。

走进卫辉市第六幼儿园冬至主题活动现场,“饺子铺”“汤圆坊”“节气馆”三个特色区域错落分布,竹制饺子帘、陶瓷碗具有序陈列,仿真饺子与汤圆造型逼真,传统农具搭配民俗老照片,勾勒出一幅充满烟火气的传统文化集景图,让孩子们仿佛踏入旧时光里的民俗天地。

文化启蒙环节,老师以趣味提问开启话题,借助动画短片讲述医圣张仲景金药制“娇耳”的传说,搭配南北冬至习俗对比图,为孩子们讲解“冬至吃饺子不冻耳朵”的由来,以及南北方冬至饮食地域差异。

“张仲景爷爷好善良,原来‘娇耳’就是饺子呀!”卫辉市第六幼儿园小朋友刘奕殊听完传说后,睁大眼睛说。

“冬至是中华民族重要的传统节气,我们希望通过这样沉浸式、互动性强的活动,让孩子们不再是‘听’文化,

而是‘做’文化、‘品’文化。”卫辉市第六幼儿园园长蒋振表示。

随后的包饺子环节成为孩子们的欢乐主场。在老师的示范下,孩子们分组行动,稚嫩的小手捏着饺子皮,馅儿、对折、捏合,认真又专注。有的孩子学着包出饱满的“月牙饺”,有的孩子发挥创意捏出圆滚滚的“小圆饺”,还有的孩子自发分工,你放馅儿我捏边,现场不时响起“你包得真好看”“小心馅儿料掉啦”的轻声交流,满室欢声笑语。

“我包的是团圆饺,希望我们一家人永远团圆”“这是快乐饺,大家吃了都开心”“我包的是幸福饺,吃了可以幸福团圆”,孩子们捧着自己包的饺子,分享着自己的美好心愿,最后还齐声喊出“传承冬至文化,做温暖的中国人”的口号,童声清亮,暖意融融。

此次活动是卫辉市教育系统深耕中华优秀传统文化启蒙的生动实践,以沉浸式体验让中华优秀传统文化浸润童心,守护文化根脉。下一步,卫辉市将持续厚植传统教育沃土,让中华文脉在新一代心中深深扎根,为城市文化软实力注入源源不断的童心力量。

(于源 尹春晖 王楷鑫)

区县新闻热线:13781915838